

# 看到本报报道后,牵挂女儿的父亲从狱中写来求助信 “侠妈妈”跨市修补残缺的爱

本报记者 肖春霞 通讯员 蓝陈嘉

9月11日中午,烈日高悬,兰溪市游埠镇枫家桥村门前屋后的柚子长势喜人,田间枝头的玉米穗有的已变成棕褐色,一派丰收景象。

临近中秋,有些人家已包起粽子,盼着亲人团聚的时刻。孙芳(化名)家却显得格外寂寥,偌大的院子,两栋房子,一老一少,鲜有声响,只有几只土狗进进出出。

忽然,几名客人敲门而入,狗狗叫了起来。来访的是“事实无人抚养儿童陪伴计划”发起者、丽水市的贾维侠和3名志愿者。今年7月28日,本报以《侠妈妈,就像照进我黑暗世界的一束光》为题,报道了贾维侠11年来陪伴410名困境孤儿的事迹,引发关注。在浙江某监狱服刑的孙芳爸爸看到报道后,给素不相识的贾维侠写了一封信。

“我是一名服刑人员,在《浙江法制报》上看到你的报道,觉得你太伟大了,我也想请求你的帮助。”孙芳爸爸在信中说。原来,孙芳父母离异,妈妈改嫁,两年前爸爸入狱,留下10岁的她和69岁的爷爷相依为命。“我犯了错,苦点、累点都能承受,就怕害了女儿。入狱后,女儿很少给我写信,不知她生活怎么样了。没有爸妈的陪伴,她会不会变得自卑、孤僻……”孙芳爸爸请求贾维侠帮忙疏导女儿。

核实情况后,贾维侠决定立即前往孙芳家,“孩子住校,一周回去一次,这周不去,又得再等一周。”

从丽水市莲都区出发,行驶近200公里,贾维侠和志愿者们到达孙芳家时已近中午。爷爷和孙芳闻声而出,志愿者们将事先准备好的衣服、鞋子等塞到孙芳手里。见孙芳有些拘谨,比她大几岁的学生成员周彤拉着她试穿了新衣服,“好看,大小刚刚好。”丽水市第二人民医院的心理医生孙权则与

孙芳聊起了兴趣爱好和学业。孙芳说,以后想成为外科医生或宠物医生,还向大家介绍了家里的新成员:三只新出生的小狗。狗狗们围着孙芳和志愿者打转,“汪汪汪”地欢叫着。

“爷爷身体不好,已经干不了农活。学费是叔叔出的,妈妈经常给我买东西。”慢慢地,孙芳聊起了家人,“中秋节村里兴包粽子,小奶奶(爷爷弟弟的妻子)总会送来她包的粽子……姑婆经常带我出去玩……”亲戚、邻里给予孙芳爷俩很多关照,她提到了许多人,唯独没有爸爸。

“想爸爸吗?”贾维侠问,孙芳低头不语。“爸爸很牵挂你的。”贾维侠递过信件,孙芳看着信,小声抽泣,屋里的空气一下子凝固了。“摊上这么个爹,她也是遭罪。”心疼孙女,爷爷边骂边抹起了眼泪。虽然亲朋好友常常关照,可一些人的议论也难免,“我们觉得抬不起头。”爷爷叹气。

一对老小,各自流泪。贾维侠将孙芳拥入怀里,细声安慰,“你不要受爸爸的事影响,也要给爸爸多一些鼓励,让他早日改过自新……”转头,她又安抚爷爷,“要把以后的日子越过越好,不要在意别人的看法。”

“爸爸出狱后,社会会接纳他吗?他会被欺负吗?”孙芳抬起头,认真问道。“不会,政府和社会都会帮助他!”贾维侠语气坚定地回答。孙芳抹去眼泪,露出了笑容,“以前爸爸就非常宠爱我,我觉得他是最好的爸爸。明年5月他就出狱了,我每天都盼着他回来。”

孙芳的表现,孙权看在眼里。他表示,孙芳内心对爸爸的事还是在意的,有很多担忧和顾虑,加上又处于青春期,比较敏感。今后,贾维侠团队会持续关注孙芳的成长。

分别时,孙芳躲在大门后目送车辆远去,身后几只狗摇着尾巴,屋里桌上放着贾维侠悄悄留下的1000元助学金,院里又安静了下来……

## 在万千乡村点亮梦想

黄超

“做特岗教师这4年,我见证了学校的日新月异……最让我自豪的,是由我发起成立的罗子沟镇中心小学足球队。”大学毕业后选择回到家乡成为一名特岗教师的祝祥庭如是说。



“帐篷里,书声琅琅,操场上,生龙活虎,这样的场景跟电影里的画面一样美。”从教30年后来到边远乡村的支教老师裴得谦如是说。

“学校的很多重要学科还没有建立起完备的教学体系,我们想再多尽一份自己的力量。”退休后主动到西部支教的银龄教师周月梅如是说。

在当前巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的背景下,这些教师的话语和事迹,让我们看到了广大中西部地区教育尤其是乡村教育正在发生的变化,也感受到一支“下得去、留得住、教得好”的乡村教师队伍正在发挥的巨大作用。

教师是立教之本、兴教之源。经过多年实践,乡村教师队伍资源配置不断优化,仅“特岗计划”实施16年来,就为中西部地区乡村学校补充特岗教师103万人。乡村教师管理改革和待遇保障也不断强化,截至2020年底,中西部22个省份725个原连片特困地区县全面实施了乡村教师生活补助政策,覆盖约8万所乡村学校,受益教师129.8万人。更可喜的是,乡村教师的职业成长路径和补充机制在不断完善,中小学教师职称评聘向乡村教师倾斜等政策持续推动。

有高质量的乡村教师,才会有高质量的乡村教育。2018年中共中央、国务院印发《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》,对乡村教师队伍建设提出了更高要求。今年7月,教育部等九部门推出“优师计划”,每年为832个脱贫县和中西部陆地边境县中小学校培养1万名左右师范生,从源头上改善中西部欠发达地区中小学教师队伍质量。方方面面的努力,都在造就一支“热爱乡村、数量充足、素质优良、充满活力”的乡村教师队伍,让他们成为点亮万千乡村孩子的人生梦想、实现公平而有质量的乡村教育的重要力量。

## 晚托班里乐趣多



近日,玉环市龙溪中心小学乡村少年宫晚托班里,小朋友们在志愿者老师的指导下,练习篮球、舞蹈、书画等兴趣活动,享受“双减”政策实施后学校开展的延时服务,寓教于乐。

詹智 摄

(上接1版)

“我在企业里就是负责与消防安全有关的工作,知道着火的时候不能坐电梯,我就一层一层往上跑。每到一层,都使劲敲打住户房门,叫醒他们撤离到安全地带。”

确定着火楼层在13楼后,冯佳伟先是拼命叫醒着火住户,确定“最危险”的这家人都安全撤离后,他马上想办法灭火。

“防火门是关着的,火苗透过门缝往外蹿,温度很高,很难接近。我从隔壁拉了一根消防水管过来,先往门缝里滋水,等火小了一点点后,物业保安配合我将门打开一些,继续往里打水。”

就这样,冯佳伟和后来赶到的保安一起,控制住了初期火势。消防人员抵达现场后,将火完全扑灭,没有人员伤亡。而此时,带着一身疲惫下楼的冯佳伟,手机里是妻子的十几个未接来电。

一直以来,冯佳伟在大家眼中都是个积极上进的人。但在2018年,他因一时糊涂触犯刑法,被判处有期徒刑3年,缓刑3年6个月。判决生效后,平湖市司法局依法对他实行社区矫正。矫正期间,冯佳伟表现一直不错。他的这次义举,经平湖市公安局依法确认为“见义勇为”行为。平湖市司法局经调查取证,认为其行为已构成重大立功,应当报请减刑。平湖市人民检察院经公开听证,作出相同意见。经平湖市司法局报请嘉兴市司法局建议,嘉兴市中级人民法院依法对冯佳伟作出减刑裁定:减去有期徒刑2个月,缩短缓刑考验期3个月。这意味着到今年12月2日,冯佳伟就可以结束矫正,迎接新生活。

据悉,该案是《中华人民共和国社区矫正法》颁布施行以来,嘉兴市首例社区矫正对象减刑案件。

## 宁波基层治理实现从数字到数治

本报记者 黄素珍 通讯员 甬政华 叶明

台风“灿都”逐渐靠近。这两天,宁波市镇海区庄市街道及时启用“基层治理四平台”中的“应急管理”平台,依托视联网系统与区、村社实时互通信息,及时传递相关指令。“借助该平台,对突发事件的应急处置更智能、更高效。”街道相关负责人告诉记者。

这是宁波迭代升级“基层治理四平台”带来的成效之一。近年来,宁波按照“纵向全穿透、横向全联动、市域全统筹”的设计思路,将原来“四平台”中的市场监管、综合执法平台优化合一为监管执法平台,新增应急管理平台,并出台工作规程,推动实现“一地开发、全市共享”。2020年,全市通过“四平台”处置事件390余万件,按期办结率达99.25%以上。9月10日全省迭代升级“基层治理四平台”现场推进会召开期间,与会代表深入宁波镇海区、庄市街道、骆驼街道静远社区,了解当地基层治理从数字到数治的嬗变。

镇海区绿色石化、装备制造、科创资源集聚度高,城镇化率达89.9%。为进一步做好基层治理,该区上线全息智治平台。通过该平台,全区社会热点、治理基础信息实时动态可见:点开“危化品道路运输智能监管平台”,所有危化品车辆实现全过程全天候动态监管;点开“社会矛盾风险指数”,

里面包含教育、物产纠纷、养老、反诈、来信来访等指标,随意点击其中一项如“反诈”,一张用蓝绿色块表现的反诈中低风险全域地图便跳了出来,类型分析、涉案金额、受案数量等用图表直观呈现,并就被骗类型和人员数据进行分析,提示有关部门对风险较高的区域、易被诈骗群体开展重点反诈骗宣传。

近年来,庄市街道持续加码平台建设,目前宁波市迭代升级后的“基层治理四平台”新版镇街应用已在该街道上线,并在社会治理方面发挥成效。今年台风“烟花”来临时,街道第一时间启用“应急管理”平台,除了及时传递相关指令外,还通过街道智治云图,实时监测预警低洼地段、江塘水位、主要道路、电力线路等,调集卫星电话、水面载具、发电机、排水泵、沙包等抢险物资,为打赢防台硬仗打下了坚实基础。

而在骆驼街道静远社区,社区的人、房、事、物都已纳入“基层治理四平台”,点开电子屏,即可看到每个网格事件的点位、所有监控资源和城市部件。“抗击‘烟花’时,我们通过社区智管家实时查看小区动态,并通过‘四平台’及时与有关方面沟通。”社区专职网格员张莉娜说,平台对重点关注帮扶对象有更详细的记录,一旦发生紧急事件,便于第一时间救助和通知亲属,“借助该平台,现在网格员不仅能‘发现问题一上报’,还能处置简单问题、化解一般纠纷”。